

星期四 2025年11月27日

今日8版 总第14350期

法治日报社主办 出版

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问

要求全力以赴扑灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中

央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼,对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安

抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

坚持和加强党对全面依法治国的领导

学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神 · 法治

□ 本报评论员

中央全面依法治国工作会议强调,要坚持和加强党对全面依法治国的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

办好中国的事情,关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。我国之所以能创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,根本的一条就是始终坚持中国共产党领导。正是因为坚持党的绝对领导,我们才能战胜一系列重大风险挑战,实现国家安全、社会安定和人民安宁。党的十八大以来,我国经济社会发展之所以取得历史性成就、发生历史性变革,续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。历史和实践表明,党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”,是中国特色社会主义法治之魂,是推进全面依法治国的根本保证。党的二十大四中全会对未来五年发展作出顶层

设计和战略擘画,是乘势而进、接续推进中国式现代化的又一次总动员、总部署。我们要坚持以习近平法治思想为指导,认真学习贯彻落实党的二十大四中全会和中央全面依法治国工作会议精神,坚持和加强党对全面依法治国的领导,不断完善中国特色社会主义法治体系,以法治巩固和彰显制度优势,为高质量发展提供法治保障。

坚持和加强党对全面依法治国的领导,要坚定维护党中央权威和集中统一领导。坚持党的领导,首先是坚持党中央集中统一领导,维护党中央权威,首先是维护党中央权威。治理好我们这样的大党大国,保证党的团结和集中统一至关重要,维护党中央权威和集中统一领导至关重要。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,更加自觉用习近平法治思想指导分析、解决实际问题,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,切实把思想和行动统一到党中央关于全面依法治国的战略决策上来,毫不动摇坚持党对全面依法治国的领导。要坚持宪法确立的中国共产党领导地位不动摇,推进全面依法治国要有利于加强和改善党的领导,有利于巩固党的执政地位、完成党的执政使

下转第八版

筑牢平安建设的前沿阵地

重庆城口把综治中心打造成实战化枢纽平台

深化综治中心规范化建设

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰

“没想到困扰我3个月的车位纠纷,在综合中心半天就解决了!”近日,重庆市城口县葛城街道居民邓某感叹道。

原来,2022年3月,邓某在某房地产开发商手中购买车位,却在今年收车位时发现车位实际布局与预售图纸严重不符,多次与开发商协商无果,于是向县综治中心求助。县综治中心第一时间进行处置,经过现场调解,双方达成一致协议。

邓某的经历并非个例。《法治日报》记者从城口县综治中心获悉,今年以来,中心受理矛盾纠纷2419件,化解率100%,群

众满意度达99.2%。这组数据的背后,是城口县聚焦群众诉求反映、矛盾纠纷解决“门不清、路不熟、多头跑腿”等痛点,坚持以实战化、实效化为导向,高位推动社会治理综合服务中心规范化建设,全力打造指挥、研判、调度、处置于一体的实战化枢纽平台,切实筑牢平安建设的坚强前沿阵地。

从“多头办理”到“一站回应”

北大街综合一楼的城口县综治中心,与政务服务大厅比邻而建,发展的事、个人的事,到政务中心“一窗办”;心里的结、身边的纷,来综治中心“一站解”。

下转第二版

“小小法治宣传员”打通校园普法“最后一公里”

学习贯彻党的二十大四中全会精神

一线

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 邱国萍
□ 本报实习生 张莲芳

11月20日,深秋的暖阳洒在广西壮族自治区贺州市平桂区黄田镇路花小学校园里,

一场特别的“岗前”培训正如火如荼地进行。4名学生站在路花小学的“法治橱窗”前,用清脆的声音依次讲解法律知识。一旁的检察官不时点头,眼中满是赞许。

“这4名学生是我们在路花小学新培养的一批‘小小法治宣传员’。今后,她们将用

同龄人的视角和易懂的语言,向同校的学生们普及法律知识。”平桂区人民检察院未成年人检察工作办公室副主任邱文鑫向《法治日报》记者介绍。

长期以来,分散的乡村学校面临着法治教育覆盖广度与频次受限的现实困境。尽管检察官心怀热忱,但有限的人力常使他们心有余而力不足。

“法治宣传教育对保护未成年人、预防

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取积极行动,确保实现加沙全面持久停火,

避免战火重燃。要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切,要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锚定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对全球治

理体系有效性的考验。中方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

维护国际公平正义 推动早日政治解决

习近平主席贺电为政治解决巴勒斯坦问题锚定方向汇聚力量

□ 新华社记者

11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。中东多国人士表示,习近平主席的贺电为推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决凝聚共识,汇聚力量,充分表明中方在巴勒斯坦问题上始终坚持公道正义,是巴勒斯坦人民正义事业的坚定支持者。国际社会应采取实际行动,锚定“两国方案”大方向,推动最终实现巴以持久和平和中东长治久安。

习近平主席在贺电中指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。习近平主席强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说,习近平主席已连续13年向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,这有力表明了习近平主席和中方对巴勒斯坦事业坚定而真诚的支持,彰显了巴中两国的深厚友谊,“让巴勒斯坦人民相信在追求正义和平的道路上,有一支重要力量始终站在他们一边”。

“我完全赞同习近平主席的观点。”扎基说,“中方认为巴勒斯坦问题是中东问题的核心,这体现了中方对中东问题的精准把握,解决巴勒斯坦问题有利于促进整个中东地区的持久稳定。”

“习近平主席的贺电一针见血地指出了

中东问题的根源。”约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德说,巴勒斯坦问题考验着全球治理体系公平公正解决地区冲突的能力。

埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪娅·赫勒米说,习近平主席在贺电中将巴勒斯坦问题形容为中东问题的核心和对全球治理体系公平公正解决地区冲突的能力。

习近平主席在贺电中指出,最重要的是锚定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

“习近平主席强调锚定‘两国方案’大方向,抓住了打破当前巴勒斯坦问题僵局、实现巴以持久和平的关键。”摩洛哥穆罕默德五世大学教授穆罕默德·扎卡里亚·阿布达哈布说,“锚定‘两国方案’大方向是当前形势下极具智慧和战略眼光的判断,是维护中东地区稳定、捍卫国际法以及实现阿拉伯世界与以色列和解的重要框架。”

“动用武力或一些临时安排,无法从根源上解决巴以冲突。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒-阿齐兹·沙巴尼表示,“习近平主席强调锚定‘两国方案’大方向,表明中方致力于寻求的是长期政治解决方案,而不是进行短期的危机管理。”

苏丹“第一故事网”总编辑马吉迪·阿卜杜勒-阿齐兹表示,习近平主席强调锚定“两国方案”大方向,体现了中方对巴勒斯坦问题根源的深刻把握。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的国际共识,是实现巴以和平共存、中东长治久安的关键。

习近平主席在贺电中表示,中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。下转第二版

最高法举行深入学习贯彻党的二十大四中全会精神宣讲报告会

张军主持并讲话 沈春耀作报告

本报北京11月26日讯 记者张昊 持续深入学习贯彻党的二十大四中全会精神是人民法院的重大政治任务。连日来,最高人民法院通过党组扩大会、全院学习贯彻大会、各党支部“三会一课”等多种形式,推进学习贯彻不断走深走实。11月26日,最高人民法院邀请中央宣讲团成员、全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀为党组和全体干警作辅导报告。最高人民法院党组书记、院长张军主持并讲话。

沈春耀围绕习近平总书记在会上的重要讲话精神和“十五五”规划建议,从深刻理解“十五五”时期是基本实现社会主义

现代化的关键时期,深刻理解“十五五”时期经济社会发展指导方针和主要目标,全面理解、系统把握“十五五”时期经济发展的战略任务和重大举措等五个方面,结合具体数据、事例,对四中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

“辅导报告全面、系统、权威。要进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来,融会贯通学习,一体贯彻落实党的二十大四中全会和中央全面依法治国工作会议精神,坚定拥护‘两个确立’,坚决做到‘两个维护’,忠诚履职担当,努力为‘十五五’时期经济社会发展提供有力司法服务和保障。”结合司法审

判工作实际,张军对人民法院持续抓好全会精神的学习贯彻提出要求。要持续推进学习贯彻走深走实,把学习贯彻全会精神同学习领会习近平法治思想贯通起来,在学深悟透做实上走在前,作表率,切实做到思想上高度自觉、行动上坚定有力,工作上带头推动。要持续推进严格公正司法,发挥法治对改革的引领、推动、规范和保障作用,确保司法公正审判工作始终与党中央大政方针同频共振、同向发力,有效防范化解各类风险。要持续健全公正司法体制机制,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深入践行全过程人民民主,

下转第二版

应勇会见古巴副总检察长阿丽娜·蒙特希诺

本报北京11月26日讯 记者董凡超 11月26日,中华人民共和国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在京会见率团来华研修的古巴共和国副总检察长阿丽娜·蒙特希诺一行。

应勇对阿丽娜·蒙特希诺一行到访表示欢迎。他说,中国和古巴是好朋友、好同志、好兄弟。建交65年来,中古关系持续深入发展,成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。前不久,习近平主席与来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动的迪亚斯·卡内尔主席会晤时,就构建更加紧密的中古命运共同体达成重要共识。两国检察机关传统友谊深厚,往来交流密切。邀请古巴检察官

代表团来华研修,是中国最高检愿与古巴总检察院一道,落实好两国元首重要共识,共同分享两国法治建设经验和检察机关服务国家现代化建设经验,深化各领域务实合作,推动中古特殊友好关系不断深化,更好造福两国和两国人民。

阿丽娜·蒙特希诺感谢应勇的热情会见。她说,古中建交65周年是两国铁杆情谊的有力证明。古巴坚定奉行一个中国原则,感谢中国长期以来对古巴的无私支持和帮助。古巴总检察院希望学习借鉴中国检察机关在服务经济社会发展和信息化建设等方面的经验,深化友好交流,拓展各领域合作,共同提升司法能力水平,不断增进两国人民福祉。

古巴驻华大使白诗德参加会议。



“多头办理”到“一站回应”

北大街综合一楼的城口县综治中心,与政务服务大厅比邻而建,发展的事、个人的事,到政务中心“一窗办”;心里的结、身边的纷,来综治中心“一站解”。

下转第二版

“小小法治宣传员”打通校园普法“最后一公里”

学习贯彻党的二十大四中全会精神

一线

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 邱国萍
□ 本报实习生 张莲芳

11月20日,深秋的暖阳洒在广西壮族自治区贺州市平桂区黄田镇路花小学校园里,

一场特别的“岗前”培训正如火如荼地进行。4名学生站在路花小学的“法治橱窗”前,用清脆的声音依次讲解法律知识。一旁的检察官不时点头,眼中满是赞许。

“这4名学生是我们在路花小学新培养的一批‘小小法治宣传员’。今后,她们将用

同龄人的视角和易懂的语言,向同校的学生们普及法律知识。”平桂区人民检察院未成年人检察工作办公室副主任邱文鑫向《法治日报》记者介绍。

长期以来,分散的乡村学校面临着法治教育覆盖广度与频次受限的现实困境。尽管检察官心怀热忱,但有限的人力常使他们心有余而力不足。

“法治宣传教育对保护未成年人、预防

和减少未成年人违法犯罪起着至关重要的作用。党的二十大四中全会对强化未成年人违法犯罪预防和治理提出了明确要求。”贺州市人民检察院未成年人检察工作办公室负责人梁军介绍,如何探索一种可持续、能扎根的普法新模式、补齐乡村法治教育的短板,成为近年来贺州市检察机关在推进新时代未成年人保护工作中探索的一项重要课题。

面对现实痛点,贺州市检察机关坚持问题导向,以“借力发力,育才普法”为思路,构建“检察官+学生”联动机制,通过选拔培养学生担任“小小法治宣传员”,成功打造一支扎根校园的普法新生力量,

下转第三版